

# 牢记嘱托 勇奋进

澎湃  
国  
动力

—2025海南自贸港重点园区高质量发展全媒体调研行

三亚崖州湾  
科技城高新区

2019年，带着两个玉米棒从北京驱车南下，吕玉平在三亚崖州湾科技城高新区（以下简称科技城高新区）开启了创业之路。“刚开始创业，就背负了两个‘千万’。”隆平生物技术（海南）有限公司（以下简称隆平生物）创始人吕玉平说，为了研发种子，他当时放弃了千万元的年薪，贷款千万元创业。六年磨一剑，如今，他带领团队实现企业估值突破40亿元。“在这片种业科创沃土，我的种业报国梦照进现实！”吕玉平感叹道。

2022年4月10日，习近平总书记考察海南，先后来到位于三亚市崖州湾科技城高新区的崖州湾种子实验室和中国海洋大学三亚海洋研究院。习近平指出，中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，就必须把种子牢牢攥在自己手里。要围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关，实现种业科技自立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全。要继承和发扬老一辈农业科研工作者胸怀祖国、服务人民的优秀品质，拿出十年磨一剑的劲头，勇攀农业科技高峰。习近平强调，建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务。要推动海洋科技实现高水平自立自强，加强原创性、引领性科技攻关，把装备制造牢牢抓在自己手里，努力用我们自己的装备开发油气资源，提高能源自给率，保障国家能源安全。

崖州湾畔崛起的科创高地，不仅托举起普通人的梦想，也扛起了“国之大者”的担当。科技城高新区正紧紧围绕“南繁”“深海”国之大者，以战略性新兴产业和未来产业发展为引领，正聚力打造全球种业和深海科技创新策源地。

## 崖州湾科技城高新区打造全球种业和深海科技创新策源地 “在三亚，种业有‘芯’，深海向‘新’”

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳



二零二四年十二月二十九日『探索三号』抵达  
南山港公共科考码头  
新华社发

科创平台 | “在这里，让企业慢慢‘长大’”

吕玉平刚到三亚的时候就犯了难。要做种业科研，离不开做实验，他走遍了科技城高新区，也没找到合适的实验室。

科技城高新区得知吕玉平的困难后，便将企业所在的3号楼整体装修，并将装修改造的1500平方米实验室无偿提供。没有实验设备，园区出资6000多万元采购相关设备；没有试验田，“城小二”协调帮助企业在高地村、盐灶村租用了200多亩生物育种试验田……

在科技城高新区全方位支持赋能下，5年后，吕玉平的团队申请了100多项专利，研发

种业创新 | “更多新质生产力从实验室流向生产一线”

“一小袋种子带过来种下、一大袋种子带回去科研”。忆起昔日南繁的“又难又繁”，中国科学院院士谢华安感慨不已。

如今，依托科技城高新区在全国首创的种业CRO业态，种子不用“打飞的”“坐火车”，他的团队只需上午取样、中午送样，下午就能完成检测、次日拿到检测报告。

从扛着南繁加代的种子北上科研，到拿着一叠纸的报告就地研究，这变化不仅帮助科研工作者抢出了更多时间，把更多精力放在科研上，还贯通了种业事业与产业并举的发展通道。

海南首创的企科合作模式则打通了产学研

探秘深蓝 | “先发优势加速转化为发展胜势”

深渊海底的世界是生命禁区吗？马里亚纳海沟最深处达10909米，足以“吞没”海拔8848.86米的世界最高峰珠穆朗玛峰。这里常年黑暗冰冷，一度被视为生命禁区。

近日，在科技城高新区召开的深海生命科研成果新闻发布会上给出了明确的答复，万米深渊世界其多样性与全球已知海洋微生物总量相当！

“深渊海底繁荣面貌的揭开，得益于科技城高新区入园企业和科研机构通力合作的‘深海计划’。”上海交通大学教授肖湘说。突破深

出国内首个覆盖全国的4基因分子叠加玉米转化事件LP026-2，获得农业农村部安全证书；研发的固相玉米基因芯片，突破了“卡脖子”技术。如今，该团队已与300多家种企和科研院所合作，研发材料覆盖了全国超过5亿亩的玉米主产区。

“科研硕果累累，是园区良好的科研生态给的底气。”吕玉平感叹道，“在这里，让企业慢慢‘长大’”。

以科技立城，自然要科研先行，隆平生物不是个例。入园的19家高校院所培养了6489名硕博人才，6名全职院士、近3500名高

层次人才扎根园区，20余家国家种业阵型企业、领先种业企业、百余家种业生态圈企业和7家国内种子销售20强企业先后落户，企业发展有了伙伴、人才支撑。

“在这里，完善的配套保障，让企业科创不愁！”吕玉平说。科技城高新区先后立项87个重大科研平台项目，面向产业需求加强共性技术源头供给；全球最大的国家野生稻种质资源圃开圃运行；先进计算中心和海南人工智能计算中心打造全省领先的智算资源集群，1602台科研仪器上线可预约共享，企业科研有了平台、资源赋能。

产一线。”中国种子集团总经理助理张晓强说。

强龙头、延链条、建集群，更多的产业故事从崖州湾走向更广阔的全球市场。

共建“一带一路”经贸合作热起来。去年，安徽荃银高科种业股份有限公司落地即投产，主营种子出口业务当年纳统收入超过2亿元，成为菲律宾最大的杂交水稻种子供应商，助力海南种子出口规模在全国排位省级单位的第三名。

智慧种业服务贸易火起来。我国首个作物诱变育种电子加速器的快速投用，获得来自韩国等地的众多国际订单，从前端育种研发到后端成果转化，产业“国际范”更足。

台——深海微生物资源库，打造“全景式”深海微生物资源货架，支撑新兴产业向新而行。

“依托自贸港政策制度和‘三度一色’的比较优势，科技城高新区的种业发展有了澎湃‘芯’动能，深海产业向‘新’发力。”三亚崖州湾科技城高新区有关负责人表示，“创新是动能所在、产业是支撑所在、开放则是发展空间所在，三者互为支撑、协同推进。园区将进一步把先发优势加速转化为发展胜势，让海南未来产业集群有更多的含金量、含绿量、含新量。”

（本报三亚4月10日电）

### “数”读

“十四五”期间

39个省部级科研平台落地  
6个国家级科研平台运行

入驻科研院所21个  
院士工作站10个

引进高校及分支机构19所  
梯次培育紧缺人才

2020年至2024年期间

营业收入年均增长54.1%  
税收年均增长22.0%

截至2024年末

园区高新技术企业179家  
纳统“四上”企业149家  
省级专精特新中小企业32家

制图/手绘 陈海冰



位于三亚崖州湾科技城高新区的三亚深海化合物资源中心，科研人员在实验室对深海化合物进行提纯，用于生物医药的研究。

海南日报全媒体记者  
王程龙 摄

## 打造科技创新与产业发展强引擎

二零二四年十二月二十九日『探索三号』抵达  
南山港公共科考码头

科技创新是发展新质生产力的核心要素。近年来，科技城高新区聚焦南繁种业与深海科技两大核心领域，构建起完善的科研生态体系，吸引众多高校院所、科研人才与企业汇聚。崖州湾实验室等国家级平台快速入轨运行，全球最大的国家野生稻种质资源圃等高标准创新载体建成投用，南山港、深海大型仪器设备共享平台为众多企事业单位提供高质量测试服务……这些平台不仅为科研人员提供了施展才华的舞台，更成为科技成果转化的重要枢纽，让科技创新的种子在产业的土壤中生根发芽。

产业创新是蓬勃发展的关键动力。科技城高新区积极探索新兴发展模式，对接国内外头部种业企业，培育壮大国际种业贸易业务，构建完善产业链。在南繁种业领域，国投种业、舜丰生物等产业链企业相继落地，持续壮大产业集群；在深海科技领域，以中国科学院深海所等国字号科研机构为引领，组建深海技术创新中心等，引入众多高校院所科研团队，形成协同创新体系，为产业发展注入新动能。

制度创新为发展保驾护航。推动科技创新与产业创新融合发展，需要制度保障。科技城高新区在全国率先推行专利、商标、版权、地理标志、植物新品种知识产权“五合一”综合管理体制改革，推动科技创新和产业发展。又如，海南省种业实验室参与推行企业联合“揭榜挂帅”机制，打造“企业出题—院所出智—成果共享—利益反馈”的研发创新闭环，构建新型企科合作模式，加快种业科研研究成果转化。

科技城高新区的科技创新与产业创新融合发展，是新时代创新驱动发展战略的生动实践，不仅为园区发展提供了强大动力，也为海南自贸港其他园区创新发展提供了经验和借鉴。面向未来，在科技创新与产业创新融合的道路上砥砺前行，定能推动科技城高新区发展再上新台阶，为海南自贸港建设贡献更多的智慧与力量。

## 三亚崖州区委书记、崖州湾科技城管理局党委副书记兼常务副局长樊木： 全力推动主导产业能级跃升

### H·权威访谈

本报三亚4月10日电（海南日报全媒体记者黄媛艳）“自2019年正式启动建设以来，三亚崖州湾科技城高新区（以下简称科技城高新区）以省委省政府决策部署为指引，围绕服务壮大国家战略科技力量，聚焦南繁种业、深海科技，紧紧抓住科技创新和产业发展两个着力点，系统谋划科研基础设施和创新平台布局建设，不断完善配套服务保障体系，着力提升

创新能力、扎实推进产业培优、持续优化营商环境，努力培育差异化竞争优势，全力实现‘1234’目标，推动园区高质量发展。”4月10日，三亚崖州区委书记、崖州湾科技城管理局党委副书记兼常务副局长樊木在接受海南日报全媒体记者专访时表示。

樊木表示，2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年，也是科技城高新区推动主导产业能级跃升、实现园区发展争先进位的提质增效之年。接下来，科技城高新区将围绕全年预期目标，主动对接国家战略科技力量，谋

划建设重大科技基础设施，提升园区创新发展能级；推进种源、种业、种市一体化发展，持续培育发展现代种业产业集群；坚持精耕海岛和经略海洋并重，培育壮大深海科技产业；积极推进科技体制改革，强化企业科技创新主体地位，依托科创产业联盟，促进科技创新、产业创新一体化发展；对标冲刺国内一流营商环境，不断提升园区宜居宜业城市功能品质，全力建设国际研发之城、产业创新之城、人才荟萃之城，加速向具有全国影响力的一流科技产业园区迈进。

